| Nota
DEPARTAMENTO DE QUIMICA 1-
Setor de Quimica Analitica
12 Prova QUIO55 — 12 semestre 2019 — 30 pontos 2-
3 —
Total:

1.

Uma amostra de vinagre foi levada ao laboratdrio para que pudesse ser determinada a sua acidez volatil
(teor de acido acético), pois o vinagre comercial deve ter entre 4 e 6 g de acido acético por 100 mL de
vinagre (4 a 6% m/v). O analista resolveu proceder com a analise através da titulagdo acido-base usando uma
solucdo padrdo de NaOH 0,1210 mol/L e fenolftaleina (pHtrans. = 8,6) como indicador. Retirou uma aliquota
de 20,00 mL do vinagre e diluiu em um baldo de 100,0 mL. Retirou uma aliquota de 5,00 mL da solucdo
preparada, adicionou 50 mL de agua e titulou com a solucdao de NaOH, usando uma bureta de 10,00 mL, até
a viragem do indicador, que ocorreu em 6,90 mL.
Dados: Muac = 60,0 g/mol; Kamnac = 1,8x10°
a. Determine a concentracdo (% m/v) de acido acético, considerando ser o Unico acido presente no
vinagre. (4 pontos)
b. Considerando a titulagdo realizada com a fenolftaleina ser isenta de erro (Vee = Vpe), determine o
erro que seria obtido se fosse utilizado a timoftaleina como indicador (pHtrans. = 9,9). (3 pontos)




2. Considere uma titulacdo de 10,00 mL de uma solucdo de H,A 0,1000 mol/L (Kai= 1,0x10° e Ka,= 1,0x10°)
com NaOH 0,1000 mol/L. Determine o pH nos seguintes volumes de adicdo do titulante: 0,00 mL; 6,00 mL;
10,00 mL; 14,00 mL; 20,00 mL e 22,00 mL. (12 pontos)




3. Considere uma titulagdo de 20,00 mL de uma solug¢do de um &cido fraco HA (K, = 1,0x107°) 0,1000 mol/L com
uma solugdo de NaOH 0,1000 mol/L. Responda o se pede, mostrando seus calculos:

Em qual volume de base o valor de pH serd igual ao pKa? (2 pontos)

Qual o valor do pH no ponto de equivaléncia? (2 pontos)

Qual o valor do pH quando houver 5,00 mL de base em excesso? (2 pontos)

Qual o valor do pH quando faltar 5,00 mL para chegar ao PE? (2 pontos)

Qual sera o erro desta titulacdo se for usado um indicador com pHxrans. = 9,07 (3 pontos)
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...continuagdo da questdo 3.

Formulario

—b +Vb? — 4ac
Para resoluc¢io de uma equagio de 2° grau ax? + bx + ¢ = 0: X = a
[H;0%] = JK,C, [H;0%] = JK,C, + K, [H;0%)% + K,[H;07] — K,C, =0
= JKp [OH7] = JK,Cp + K, [OH™)? + K,[0H™] — K,C, = 0
(CsK, + Ky)
[H;0%] = Kw
3 C.Kp, + K,,
+1 —  |Ka1(Ka2Cs+Kw) +7 — ’Kaz(Ka3Cs+Kw)
[H30 ]_ Kg1+Cs [H30 ] - Kaz+Cs
Kq(Cq—[H301]+[OH c _ —
[Hy0*] = “C(b+[H3;+] [gH ]D PH = pK, + log 2 K,, = [H;0*][0H] = 1,0x10~1*
Valor obtido — Valor esperado Vor — Vpg
Erro = x100% —— Erro = x 100 %

Valor esperado PE




